t. 119,s. 19
Piirretaan mallikuvio GeoGebran 3D-tilassa.

Keskipiste sijaitsee tetraedrin karjesta vastakkaiselle
sivutahkolle piirretylla normaalilla. Piirretaan kaksi

tallaista normaalia (kuvassa punaisilla katkoviivoilla).

Tetraedrin keskipiste (eli hiilimolekyyli) sijaitsee
naiden normaalien leikkauspisteessa. Piirretaan
myos janat keskipisteesta kahteen karkeen (A4 ja B).
Naiden janojen valinen kulma on kysytty
sidoskulma.

Huipusta D piirretty normaali leikkaa pohjatahkon
mediaanien leikkauspisteessa. (Tasasivuisessa
kolmiossa mediaanit ovat myos kulmanpuolittajia,
keskinormaaleja seka korkeusjanoja.)

Tarkastellaan seuraavaksi tetraedrin pohjatahkoa
xy —tasossa (GeoGebran 2D-piirtotilassa).

Merkitaan a = tetraedrin sivusarman pituus



Mediaanin AF pituus on Taulukkokirja:
(muistikolmion perusteella)
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Tetraedrin korkeus h = |DG| saadaan
Pythagoraan lauseella. (Kolmio AGD on
suorakulmainen.)
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h? + (a\/?—) = a?

h? =aq%2—-——-qa%?=—-q

Janan EG pituudelle saadaan lauseke

y = x=a|z—x

missa x on hiiliatomin ja vetyatomin
valimatka molekyylissa.




Etaisyys x voidaan nyt ratkaista Pythagoraan
lauseesta muodostuvalla yhtalolla:
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Ratkaisuksi saadaan




Koska kolmion ABE sivujen pituudet ovat
nyt tiedossa (a:n lausekkeina), niin
sidoskulma a = <AEB voidaan ratkaista
esimerkiksi kosinilauseen avulla.

a’? =x%+x%2—-2x%cosa

a- 6 a- 6
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X.=

solve(a 2 y2 520 x2. cos(a') ,a)| 0<a<180
=109.471220634

Laskinohjelmalla sidoskulman likiarvoksi
saadaan 109,5°.




